

# Об участии армянского народа в Великой Отечественной войне

Из доклада кандидата исторических наук А. Н. Мнацаканца на совместной сессии отделений общественных наук Академий наук Грузинской ССР и Армянской ССР

В самом начале Отечественной войны! обороне Москвы славные подвиги совершили командующий артиллерией юго-западного фронта генерал-лейтенант артиллерии Михаил Шарсегов, начальник штаба особой подвижной группы генерал Баграмян, командиры дивизий Гайк Мартиросян, Саргис Мартиросян и многие другие.

Ежедневно из Советской Армении из Фронта отправлялись военные эшелоны. Тысячи рабочих, колхозников и представителей интеллигенции Армении вступали в ряды Советской Армии. Ушедших на Фронт заменили жены, сестры. По всей республике в городах и селах, образовалось народное ополчение.

Еще в 1920 году, на следующий же день после установления советской власти в Армении, были сформированы части Красной Армии, 76-я горно-стрелковая дивизия имени Ворошилова. Эта армянская дивизия явилась школой военных кадров Армении. С 1920 года по 1941 год в частях этой дивизии и в других соединениях Советской Армии закалялись многие мастера военного дела, памятные патриоты Родины.

В грозные для нашей Родины дни осенью 1941 года и в течение 1942 года из сынов армянского народа формируются и комплектуются новые армянские соединения, которые влились в состав Советской Армии.

На всех этапах Отечественной войны, во всех сражениях активно участвовали сыны армянского народа. В геройской

В сталинградском сражении, в проходьях Кавказа и на других фронтах воины-армяне съято выполняли наказ долгого взрода.

В историю армянского народа славные страницы вписала имени Ворошилова армянская дивизия. Воины-армяне в частях этой дивизии вместе со своими братьями под командованием прославленного сына грузинского народа генерала Танердкеладзе с неизданной стойкостью и организованностью защищали свои рубежи у стен Сталинграда. По приказу товарища Сталина дивизия была переименована в Гвардейскую дивизию.

В боях за Сталинград отличались начальник Политуправления сталинградского фронта воины-армяне генерал Коенак, говорит о воинах-армянах:

«Наши языки различны, по отечество нас одно. Душа каждого из нас болит за каждое дерево нашей Родины. Все сыны нашего отечества — родные братья».

В дни решающего наступления войск Закавказского фронта воины-армяне шли в первых рядах наступающих. Одно армянское соединение прошло в наступательном походе от Терских рубежей до Кубани, другое — от Малгобека до Ейска.

В боях за освобождение Таманского полуострова с новой силой выявился патриотизм советских воинов.

Армянская дивизия под командованием генерала Сафаряна во взаимодействии с грузинской

дивизией генерала Курашвили и многочисленными русскими частями штурмовали Новороссийск — Тамань — Анапу.

Армянской дивизии было присвоено наименование Таманская.

В этих боях славный сын армянского народа коммунист Упан Аветисян по примеру русского богатыря Матросова в критический момент боя бросился на немецкий дот, своей грудью закрыл амбразуру вражеского дота и тем самым обеспечил успешное наступление подразделения.

«Мой всплук! Мне уже пошел 83 год. А писем я никогда не писал. Прочти, что с моих слов писал твой школьный товарищ Костя... Бругом меня сад... Радуют меня, старика, зелень и плоды. Это мое, твое, семья и друзей твоих, всех людей наших. Помнишь наш старый орех, его сажал мой дед, его

растили я и твой отец. Под этим деревом тебя, младенца, усыпляла мать. Если придет шакал, он опоганит эти места своим ухом... Не пусти сюда чужеземца! Стой на месте, как крепость Мухрани!».

Полковник Даниелян громко зачитал это письмо для воинов русских, украинцев, армян, грузин и других. Возникли армяне в составе соединений легендарных партизанских генералов Ковпака и Федорова наносили чувствительные удары немецким захватчикам. В тылу немцев партизаны-армяне совместно с русскими, украинцами, белорусами, вместе с прославленным героем командиром партизанского полка Баградзе показали образцы воинской доблести.

Дважды Герой Советского Союза генерал Коенак говорит о воинах-армянах:

«Состоящие в наших партизанских отрядах грузины, армяне были мори любими воинами. Они достойны, чтобы о них знали, как о настоящих героях, до конца преданных Родине».

В 1944 году Советская Армия по приказу великого Сталина перешла в новое наступление, нанесла 10 исторических ударов, изгоняя врага из пределов нашей Родины.

В этих боях активно участвовали сыны армянского народа. При прорыве блокады Ленинграда офицер Мелконян возглавил батальон, который одним из первых прорвал вражеское кольцо и соединился с передовыми частями Волховского фронта.

В Крыму Таманская дивизия вела геройские бои за освобождение Керчи и Севастополя, за что была награждена орденами Красной Звезды и Красного Знамени, а двум полкам было присвоено почетное наименование «Севастопольские».

Генералы, офицеры и солдаты-армяне немало замечательных подвигов совершили, сражаясь вместе с геройскими русскими воинами на Орловско-Курской дуге,

на форсирование Днепра и освобождение украинских и белорусских земель.

Представители армянского народа активно участвовали в партизанской войне созетского народа. На Украине были созданы специальные партизанские отряды «Победа» и имени Микояна. Партизаны-армяне в составе соединений

легендарных партизанских генералов Ковпака и Федорова наносили чувствительные удары немецким захватчикам. В тылу немцев партизаны-армяне совместно с русскими, украинцами, белорусами, вместе с прославленным героем командиром партизанского полка Баградзе показали образцы воинской доблести.

Армянский народ, воодушевленный призывом великого Сталина в освободительной, справедливой войне народов СССР, не щадил своих сил и жизни. Он с честью выдержал экзамен. Свыше ста воинов удостоились высокого звания Героя Советского Союза. В славной плеяде сталинского генералитета во время войны занимали почетное место 56 армянских генералов. Десятки тысяч армян-воинов за боевые подвиги удостоились награды орденами и медалями Советского Союза. 365 тысяч трудящихся Армении награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 г.г.».

Экономика и культура Армении в годы войны продолжали развиваться. В годы войны построено около 70 новых фабрик, заводов и других предприятий. Промышленность Армении освоила свыше трехсот новых видов продукции, которые были необходимы для войны. Одни только ленинаканские текстильщики дали Советской Армии 62 миллиона метров изделий для обмунирования воинов. На собранные средства колхозников Армении были построены танковая колонна «Колхозник Армении» и бронепоезд «Советская Армения».

Армянский народ, воспитанный партией Ленина — Сталина, вместе с братскими народами Советского Союза, под гениальным руководством великого Сталина, геройски выполнил свой долг перед социалистической Родиной.